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Lentoyhtié tietdd kokemuksesta, ettd keskimairin 5 % paikan varanneista jid saapumatta
koneeseen. Niinpd yhtié myykin 184 lippua koneeseen, johon mahtuu 180 matkustajaa.
Oletetaan, ettd paikan varaajat ovat toisistaan riippumattomia. Laske todennédkoisyys, ettéa
jokainen lennolle todella saapuva saa paikan

a) tarkasti (2 p)

b) kdyttdmalld normaalijakauma-approksimaatiota jatkuvuuskorjauksella ja ilman (4 p).
Radioaktiivisen sdteilyn annosnopeus mittaa sitd, kuinka kauan ihminen voi altistua sitei-
lylle ennen kuin séteily vaikuttaa. Jos annosnopeus on véhintédén 100 pSv/h (mikrosievertia

tunnissa), suojelutoimet (esim. sisdlle suojautuminen) ovat tarpeen. Erddn ydinvoimalan
laheisyydestd otettiin riippumattomat néytteet ja saatiin seuraavat annosnopeudet

103; 102; 96; 90; 98; 92; 99; 100; 97; 95.
Tutki riskitasolla a = 1%, ovatko suojelutoimet tarpeen timén aineiston perusteella.

Klassisessa kokeessaan R. Wolf heitti noppaa 20000 kertaa ja sai seuraavat tulokset

Silméaluku 1 2 3 4 5 6
Lukumaira | 3407 | 3631 | 3176 | 2916 | 3448 | 3422

Testaa riskitasolla a = 5%, oliko noppa virheeton.

Julkaisussa Suomen demokratiaindikaattorit (Oikeusministerion julkaisu 2006:1) selvitettiin
miesten ja naisten poliittista tietdmysté ja saatiin seuraava havaintoaineisto

Heikko | Keskinkertainen | Hyva | Kaikki
Mies 126 107 397 630
Nainen 198 179 261 638 |’
Yhteensa 324 286 658 1268

missé luvut ilmoittavat vastanneiden lukuméarid. Tutki riskitasolla o = 0,001, onko miesten
ja naisten vilisesséd poliittisessa tietdmyksessd eroa.

Olkoon X binomijakautunut satunnaismuuttuja, X ~ Bin(n, p).

a) Mikd on parametrin p harhaton estimaattori? Perustele vastauksesi harhattoman esti-
maattorin mééritelmaén perustuen (2 p).

b) Maédraé estimaatti parametrille p suurimman uskottavuuden (maximum likelihood)
menetelmalld (4 p).
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